
初二地理试卷第 １ 页 (共 １２ 页) 初二地理试卷第 ２ 页 (共 １２ 页)

密云区 ２０１９—２０２０ 学年度第一学期期末

初二地理试卷 ２０２０􀆰 １

考
生
须
知

１􀆰 本试卷共 １２ 页ꎬ 共两部分ꎬ ３０ 道小题ꎬ 满分 ７０ 分ꎮ 考试时间 ９０ 分钟ꎮ
２􀆰 在试卷和答题卡上准确填写姓名、 准考证号、 考场号和座位号ꎮ
３􀆰 试题答案一律填涂或书写在答题卡上ꎬ 在试卷上作答无效ꎮ
４􀆰 在答题卡上ꎬ 选择题、 绘图题用 ２Ｂ 铅笔作答ꎬ 其他试题用黑色字迹签字笔作答ꎮ

第Ⅰ部分　 选择题 (共 ２５ 分)
本部分共 ２５ 小题ꎬ 每小题 １ 分ꎬ 共 ２５ 分ꎮ 在每小题列出的四个选项中ꎬ 选出最符合题

目要求的一项ꎮ
在学习世界的海洋和陆地时ꎬ 为了更好地了解世界的海陆分布状况ꎬ 同学们认真阅读了

“世界的海陆分布图” (图 １)ꎬ 并结合数据绘制了表示海陆分布的统计图 (图 ２)ꎮ 据此完成

１、 ２ 题ꎮ

图 １

图 ２
１􀆰 据图 １ 可知

Ａ􀆰 东半球陆地面积大于海洋面积 Ｂ􀆰 从南北半球看ꎬ 陆地集中于南半球

Ｃ􀆰 北极地区以陆地为主 Ｄ􀆰 西半球的海洋面积大于东半球

２􀆰 同学们绘制了不同形式的统计图 ２ꎬ 图中深色区域代表陆地占地球表面积的比例ꎬ 图中能

正确表示全球海陆分布状况的是

Ａ􀆰 Ａ Ｂ􀆰 Ｂ Ｃ􀆰 Ｃ Ｄ􀆰 Ｄ
２０１９ 年 ９ 月 ６ 日ꎬ 国家主席习近平在北京会见德国总理默克尔时强调ꎬ 中国市场足够

大ꎬ 中、 德双方应保持开放前瞻意识ꎬ 在自动驾驶、 新能源汽车、 智能制造、 人工智能、 数

字化和 ５Ｇ 等新兴领域加强合作ꎬ 共同培育和开拓未来市场ꎮ 据此完成 ３、 ４ 题ꎮ

３􀆰 在两国合作的过程中ꎬ 中国的突出优势在于

①技术全面领先 ②市场大 ③劳动力充足 ④人均收人高

Ａ􀆰 ①② Ｂ􀆰 ①③ Ｃ􀆰 ②③ Ｄ􀆰 ①④
４􀆰 由材料可知ꎬ 未来中国与德国合作的发展方向是

Ａ􀆰 农业生产 Ｂ􀆰 钢铁工业 Ｃ􀆰 高新技术产业 Ｄ􀆰 旅游业

图 ３

５􀆰 阅读世界局部地区年降水量分布图 (图 ３)ꎬ 下列说法正确的是

Ａ􀆰 由①到②ꎬ 年降水量逐渐减少　 　 　 Ｂ􀆰 ①比③降水多ꎬ 主要受纬度位置影响

Ｃ􀆰 ②比④降水多ꎬ 主要受海陆位置影响 Ｄ􀆰 乞拉朋齐成为世界雨极是因为地处山地迎风坡

读 “北半球年平均气温分布图” (图 ４)ꎬ 完成 ６~８ 题

图 ４

６􀆰 根据图中信息可知

Ａ􀆰 甲地南侧等温线密集ꎬ 温差小 Ｂ􀆰 丙地气温低于 １０°Ｃ
Ｃ􀆰 丁地气温高于同纬度的海洋 Ｄ􀆰 气温大致由低纬向高纬递减
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７􀆰 关于同纬度的甲、 乙、 丙三地的气温及影响因素叙述正确的是

Ａ􀆰 甲>乙ꎬ 海陆因素 Ｂ􀆰 甲<乙ꎬ 地形因素

Ｃ􀆰 乙>丙ꎬ 海陆因素 Ｄ􀆰 甲>丙ꎬ 地形因素

８􀆰 纬度相同的 Ｑ 城和 Ｗ 城相比较

Ａ􀆰 Ｑ 城最低气温低于 Ｗ 城 Ｂ􀆰 Ｑ 城气温年较差大于 Ｗ 城

Ｃ􀆰 Ｑ 城年降水量小于 Ｗ 城 Ｄ􀆰 Ｑ 城降水季节变化大于 Ｗ 城

当一个国家或地区 ６０ 岁以上老年人口占人口总数的 １０％ꎬ 或 ６５ 岁以上老年人口占人口

总数的 ７％ꎬ 意味着这个国家或地区的人口处于老龄化社会ꎮ 图 ５ 为各地区 ６０ 岁以上人口数

量ꎮ 据图 ５ꎬ 完成 ９~１１ 题ꎮ

图 ５

９􀆰 读图可知ꎬ ６０ 岁以上人口数量最多的大洲是

Ａ􀆰 亚洲　 　 Ｂ􀆰 北美洲　 　 Ｃ􀆰 非洲　 Ｄ􀆰 拉丁美洲

１０􀆰 非洲 ６０ 岁以上人口

Ａ􀆰 ２０３０ 年数量将超过拉丁美洲

Ｂ􀆰 ２０５０ 年数量将超越北美洲ꎬ 居世界第二位

Ｃ􀆰 ２０１５ 至 ２０３０ 年间平均增量超过 ２０００ 至 ２０１５ 年间

Ｄ􀆰 ２０３０ 至 ２０５０ 年间平均增量低于大洋洲

１１􀆰 ６０ 岁以上人口数量快速增长带来的影响是

Ａ􀆰 社会福利水平提高　 　 　 　 　 　 Ｂ􀆰 劳动力短缺

Ｃ􀆰 资源得到有效利用　 　 　 　 　 　 Ｄ􀆰 消费水平骤增

卡塔尔 ２０１８ 年人均国民生产总值 ６􀆰 ９ 万美元ꎬ 是一个高收入国家ꎮ ２０２２ 年世界杯足球

赛将于 １１~１２ 月在这里举行ꎬ 这将是首次在北半球的冬季举办世界杯足球赛ꎮ 卡塔尔位于

亚洲西部的卡塔尔半岛上ꎮ 读图 ６ꎬ 完成 １２~１４ 题ꎮ

图 ６

１２􀆰 读图可知ꎬ 卡塔尔成为高收入国家的首要原因是

Ａ􀆰 旅游业发达　 　 　 　 Ｂ􀆰 交通便利工业发达

Ｃ􀆰 石油资源丰富　 　 　 　 　 Ｄ􀆰 高新技术产业发达

１３􀆰 ２０２２ 年世界杯足球赛选择在北半球的冬季举办ꎬ 是因为卡塔尔

Ａ􀆰 纬度较高ꎬ 常年无夏　 　 　 　 　 Ｂ􀆰 其他季节风沙较大

Ｃ􀆰 １１、 １２ 月较湿润　 　 　 　 　 Ｄ􀆰 １１、 １２ 月较凉爽

１４􀆰 目前ꎬ 沙特阿拉伯为解决水资源不足采取的主要措施有

①海水淡化　 ②选择耐旱农作物　 ③从南极地区输入冰川　 ④发展喷灌、 滴灌技术

Ａ􀆰 ①②③④　 　 　 　Ｂ􀆰 ①②④　 　 　 　 Ｃ􀆰 ①③④　 　 　 　 　 Ｄ􀆰 ②③④
１５􀆰 卡塔尔人的传统服饰很好地适应了当地的气候ꎬ 其特点如下图中的

图 ７

鉴我们对亚洲学习、 研究的经验ꎬ 对北美洲地理特征进行分析ꎮ 读图 ７ꎬ 完成 １６、 １７ 题ꎮ
１６􀆰 北美洲

Ａ􀆰 地跨三个热量带

Ｂ􀆰 位于北半球、 濒临四大洋

Ｃ􀆰 东北隔白令海峡与欧洲隔海相望

Ｄ􀆰 南以苏伊士运河为界与南美洲相邻

１７􀆰 有关北美洲自然环境表述正确的是

Ａ􀆰 地形以山地和平原为主

Ｂ􀆰 河流自北向南流ꎬ 且无结冰期

Ｃ􀆰 气候以热带和亚热带气候类型为主

Ｄ􀆰 东部是高大的山地ꎬ 中部为宽广的平原ꎬ 西部是

低缓的高原和山脉
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２０２０ 年 ７ 月 ２４ 日~８ 月 ９ 日第 ３２ 届夏季奥林匹克运动会即将在日本东京举行ꎮ 奥运圣

火将于 ２０２０ 年 ３ 月从希腊雅典传到日本福岛ꎬ 最后到达东京ꎮ 图 ８ 中 ａ 为日本地图ꎬ ｂ 为希

腊地图ꎬ ｃ 为希腊气温曲线降水量柱状图ꎬ 读图ꎬ 完成 １８~２０ 题ꎮ

图 ８

１８􀆰 有关日本表述正确的是
Ａ􀆰 四季分明ꎬ 大陆性气候显著
Ｂ􀆰 地狭人稠的岛国ꎬ 首都东京位于本州岛
Ｃ􀆰 矿产资源丰富ꎬ 工业主要分布在太平洋沿岸
Ｄ􀆰 四面临海ꎬ 因此圣火可通过水路运输安全快速的从希腊雅典传递到东京

１９􀆰 日本有座无人小岛ꎬ ２０１３ 年因一次剧烈的火山喷发ꎬ 自海平面上升了约 ２５ 米ꎬ 一年后
面积已接近 ２３０ 万平方米ꎬ 随着火山持续活动该岛屿至今仍在自动 “长高”、 “长大”ꎮ
小岛不断 “长高”、 “长大” 体现了
Ａ􀆰 海陆分布 Ｂ􀆰 海陆变迁　 　 　 Ｃ􀆰 海平面上升　 　 　 Ｄ􀆰 地球运动

２０􀆰 ２０２０ 年奥运期间ꎬ 希腊气候特征是
Ａ􀆰 冬季温和多雨 Ｂ􀆰 冬季寒冷干燥 Ｃ􀆰 夏季高温多雨 Ｄ􀆰 夏季高温少雨
十一黄金周出境游ꎬ 东南亚仍是中国游客最集中的海外旅游目的地ꎮ 读图 ９ꎬ 完成 ２１~

２３ 题ꎮ

图 ９

２１􀆰 东南亚中南半岛上的大城市主要分布在

Ａ􀆰 北部山区　 　 Ｂ􀆰 各大河的中游

Ｃ􀆰 河流的上游山区　 　 Ｄ􀆰 河流沿岸及河口三角洲

２２􀆰 东南亚成为中国人出境旅游的首选之地ꎬ 其主要的优势条件为

Ａ􀆰 与我国山水相连ꎬ 距离较远

Ｂ􀆰 著名的高山滑雪场、 午夜太阳等景观稀奇

Ｃ􀆰 华人和华侨在东南亚各国人口中占较大比重

Ｄ􀆰 热带风光、 众多的名胜古迹、 多彩的民族风情吸引游客

２３􀆰 前往东南亚旅游出发前ꎬ 需要

Ａ􀆰 带张世界地图以防在城市中迷路　 　 　 　Ｂ􀆰 及时补充氧气ꎬ 应对高原反应

Ｃ􀆰 留意安全通道ꎬ 防范突发灾害　 　 　 　 　Ｄ􀆰 防寒保暖ꎬ 当地夜晚气温较低

澳大利亚森林火灾时有发生ꎬ 图 １０ 表示澳大利亚不同地区最容易发生火灾的季节ꎬ 图

１１ 是达尔文市的气温曲线降水量柱状图ꎮ 读图完成 ２４、 ２５ 题ꎮ

图 １０

　 　 　

图 １１

２４􀆰 澳大利亚火灾的分布特点是

Ａ􀆰 夏秋季火灾的分布范围最广

Ｂ􀆰 夏季火灾主要分布在北部地区

Ｃ􀆰 ３０°Ｓ 大陆东西沿岸火灾易发季节相同

Ｄ􀆰 夏秋季火灾主要分布在南部沿岸

２５􀆰 达尔文市在冬春季容易发生火灾ꎬ 原因是该季节

Ａ􀆰 降水较多ꎬ 气温较高　

Ｂ􀆰 降水较少ꎬ 气温较低

Ｃ􀆰 降水较少ꎬ 气温在 ２０℃以上

Ｄ􀆰 风力较大ꎬ 气温在 ２８℃左右
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第Ⅱ部分　 非选择题 (共 ４５ 分)
２６. 【极地科考　 双龙探极】 (８ 分)

２０１９ 年 ７ 月 １１ 日ꎬ 我国自主建造的全球首艘具备双向破冰能力的极地科考船———

“雪龙 ２” 号在上海交付ꎬ 并于今年的 １０ 月 １５ 日正式开启南极之旅ꎮ １１ 月 １３ 日首次进

入南极地区ꎬ 它将与 “雪龙” 号协力开启 “双龙探极” 新时代ꎮ 图 １２ 中的航线①②分

别是去往极地科考的航行线路ꎮ 图 １３ 是我国南极科学考察站分布图ꎮ 读图ꎬ 回答以下

问题ꎮ

(１) 航线②是从我国　 　 (城市) 出发ꎬ 穿过东南亚地区ꎬ 进入　 　 洋ꎬ 首先到达南

极洲的　 　 (科考站)ꎮ

(２) 南极地区的科考站中ꎬ 纬度最高的是　 　 　 　 ꎮ 昆仑站所在的地区大气稳定ꎬ 空气

稀薄ꎬ 视野开阔ꎬ 非常适合进行天文观测ꎬ 与其他三个科考站相比较ꎬ 其优势是

(单项选择)

Ａ􀆰 常年科考站利于全年观测　 　 　 　 　Ｂ􀆰 比长城站建筑面积大

Ｃ􀆰 海拔高大气透明度好　 　 　 　 　 　 　Ｄ􀆰 比泰山站纬度低

(３) “雪龙 ２” 号交付时南极地区气温最　 　 　 　 (高 /低)ꎮ

材料: 南极大陆气候酷寒ꎬ 是世界 “寒极”ꎮ 有 ２％的地方无长年冰雪覆盖ꎬ 动植

物能够生存ꎬ 南极大陆是风力最小的陆地ꎻ 年均降水量只有 ５５ｍｍꎬ 空气非常干燥ꎬ 是

世界淡水储量最小的大陆ꎬ 有 “白色荒漠” 之称ꎻ 南极大陆上覆盖着平均厚度 ２０００ 米

的冰盖ꎬ 素有 “冰雪高原” 之称ꎬ 海拔高度仅次于亚洲ꎮ 南极地区的科考站暖季均有连

续的极昼ꎬ 动物有企鹅、 海象等ꎬ 已发现矿物有煤、 石油、 天然气、 金、 银等ꎮ

(４) 材料中有错误信息ꎮ 请找到其中两处错误原文: 错误①　 　 　 ꎻ 错误②　 　 　 ꎮ

２７􀆰 【中国建造　 我们骄傲】 (６ 分)

中非建交 ６０ 余年以来ꎬ 中国援非基建工程遍布非洲ꎬ 在非洲大陆上ꎬ 我们留下了

无数世界级的优秀建筑ꎬ 一座座 “中国建造” 象征着中非的友谊ꎬ 昂然挺立、 熠熠生

辉ꎮ 地震带上的 “非洲第一高楼”ꎬ 非洲最大国际组织非盟的会议中心、 塞内加尔视为

珠宝的大剧院、 中国驻南非大使馆等 １０００ 多个成套项目在非洲建成或者在建ꎬ 这些都

是我们中国建造的! 读图 １４ꎬ 回答下列问题ꎮ

图 １４

(１) 读图可知非洲的气候分布特征是　 　 　 　 　 　 ꎮ

(２) 我国建造的阿尔及利亚－嘉玛大清真寺被誉为地震带上的 “非洲第一高楼”ꎬ 该楼

是　 　 　 (宗教) 的代表性建筑ꎮ

(３) 我国援建的麦洛维水利工程全长 ９２８５ 米ꎬ 是世界上最长的大坝ꎬ 对当地农业生产

发挥的作用是　 　 　 　 　 ꎮ
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(４) 非洲发展的三大主要问题分别是人口问题、 环境问题和粮食问题ꎬ 下图绘制的关

系示意图ꎬ 请将人口问题、 环境问题、 粮食问题三个关键词填在框架的相应位置ꎮ

２８􀆰 【中俄通气　 互利合作】 (１０ 分)

１２ 月 ２ 日中俄东线天然气管道正式投产通气ꎬ 标志着俄罗斯天然气正式进入中国ꎮ

此项目工程国内段始于黑河市ꎬ 实现了俄罗斯丰富资源与我国广阔市场的优势互补ꎬ 这

也有利于带动两国管道沿线地区经济社会发展ꎬ 提高人民生活水平ꎮ 读图 １５ꎬ 回答下

列问题ꎮ

图 １５

(１) 俄罗斯东临　 　 洋ꎮ 其首都是　 　 ꎬ 位于　 　 洲ꎮ

(２) 俄罗斯向东亚运输油气ꎬ 一部分可以输入我国黑龙江省的大庆油田ꎬ 还可以通过

东部的　 　 (港口城市) 运到与其隔海相望的能源需求最大的　 　 　 (国家)ꎮ

(３) 我国的西气东输一线工程西起　 　 　 (油气田)ꎬ 东至　 　 　 (直辖市)ꎬ 中俄天

然气管线与该工程交汇于我国的新疆维吾尔自治区ꎮ

(４) 俄罗斯油气输往中国主要的运输方式是 　 　 　 ꎬ 中俄国家之间的合作属于 　 　

(南南合作 /南北对话)

(５) １２ 月 ２ 日中俄东线天然气管道正式投产通气ꎬ 对中方来说ꎬ 俄罗斯正式成为中国

经济发展的 “能源后方”ꎬ 请运用资料说明原因　 　 ꎮ 于俄罗斯而言它意味着打通

东部能源出口大通道ꎬ 为俄罗斯远东发展注入新动力ꎮ

２９􀆰 【金砖会晤　 共谋发展】 (１０ 分)

当地时间 １１ 月 １４ 日ꎬ 金砖国家领导人第十一次会晤在巴西首都巴西利亚举行ꎮ

巴西总统博索纳罗主持会晤ꎮ 中国国家主席习近平、 俄罗斯总统普京、 印度总理莫

迪、 南非总统拉马福萨出席ꎮ 图 １６ 是巴西和西班牙的地图ꎮ 阅读图文字资料ꎬ 回答

下列问题ꎮ

图 １６

(１) 描述巴西与西班牙的地理位置

巴西 西班牙

纬度位置 大部分位于热带、 低纬度 ①　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

半球位置 ②　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 位于北半球、 东半球

海陆位置 ③　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
位于欧洲西部ꎬ 东临地中海ꎬ 北临

比斯开湾ꎬ 西北、 西南临大西洋
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(２) 巴西的大豆产区主要分布在　 　 　 　 　 (地形区)ꎬ 可见图 １７ 中最适合该国大豆

生长的气候类型是　 　 　 (填字母)ꎬ 该气候类型的气候特征是　 　 　 　 　 　 ꎮ

图 １７
(３) 亚马孙河属于　 　 　 (内流河 /外流河)ꎬ 地处世界最大热带雨林分布区ꎬ 这里植

被繁茂ꎬ 空气清新ꎮ 热带雨林有巨大的生态效益ꎬ 如　 　 　 　 　 (写出一项)ꎮ 但

是这里人烟稀少ꎬ 是因为　 　 　 　 　 ꎮ

３０􀆰 【中国平台　 合作共赢】 (１１ 分)

第二届中国国际进口博览会于 ２０１９ 年 １１ 月 ５ 日－１０ 日在上海举办ꎬ 共有 １８１ 个国

家、 地区和国际组织参会ꎬ ３８００ 多家企业参展ꎮ 一个场馆看遍全球大牌ꎬ 相当于环游

世界了ꎮ 是促进开放发展、 合作共赢的国际盛会ꎮ 第二届中国国际进口博览会推介会是

２０１９ 年 ３ 月在哥斯达黎加举行ꎮ 图 １８ 为哥斯达黎加区域图、 圣何塞及利蒙气候图资

料ꎮ 阅读图文资料ꎬ 回答下列问题ꎮ

图 １８

(１) 哥斯达黎加有 “火山之国” 之称ꎬ 请说明其多火山的原因　 　 　 　 　 　 ꎮ

(２) 哥斯达黎加自然要素之间存在密切的关系ꎬ 请完成下面的结构关系图ꎮ

第二届中国国际进口博览会期间很多商家关注了哥斯达黎加的火山甜蕉ꎬ 绵软香

甜ꎬ 是香蕉中的佼佼者ꎮ 香蕉喜湿热气候ꎬ 在土层深、 土质疏松、 排水良好的地生长旺

盛ꎮ

(３) 请分析哥斯达黎加香蕉生长的有利自然条件: 　 　 　 　 ꎻ 　 　 　 　 ꎮ


